

为政策制定机关开展海南自贸港相关工作提供参考

市场竞争状况评估参考指标体系发布

本报讯(记者杨晓晖)为规范有效开展市场竞争状况评估工作,发挥评估对优化营商环境的引领和督促作用,海南自由贸易港公平竞争委员会办公室近日根据《中华人民共和国反垄断法》《海南自由贸易港公平竞争委员会办公室近日常态化实施措施》等法律法规,结合海南自由贸易港实际,制定印发了《海

南自由贸易港公平竞争委员会办公室市场竞争状况评估参考指标体系(2024年版)》(以下简称《参考指标》),为各政策制定机关在开展相关工作时提供参考。

《参考指标》运用了国际通行的SCP分析模型(结构-行为-绩效模型),借鉴了国内外发达地区市场竞争状况评估的

经验,并充分考虑国内及海南实际,在指标设计上,从外部环境、市场结构、市场行为、市场绩效等四个维度构建14项二级指标和40项三级指标,涵盖影响市场竞争的主要因素;在实际操作上,明确每项具体指标的定义、公式、资料来源和应用示例等,兼具理论性和操作性,体现本土

化和国际化。

据了解,下一步,海南自由贸易港公平竞争委员会办公室将持续完善以《海南自由贸易港公平竞争条例》为核心的“1+N”公平竞赛制度体系,根据实际需要适时优化《参考指标》和开展市场竞争状况评估,着力打造自贸港公平竞争新高地。

海南自贸港首单跨境电商出口“空空中转”转关业务顺利完成

拓宽货物出口渠道 通关便利再提升

本报讯(记者黄君)10月22日,一批跨境电商货物搭乘由南航物流股份有限公司运营的CZ6873航班,从海口美兰国际机场始发,经广州顺利中转至日本东京羽田国际机场,标志着海南自贸港首单跨境电商出口“空空中转”转关业务顺利完成,进一步拓宽海南跨境电商企业货物出口渠道。

据悉,此批跨境电商出口货物主要为服装、地毯等,共计41件、605公斤。通过空空联运的方式运抵海口美兰机场国际货站,在库区内完成海关申报查验后以空运方式转关至广州并顺利出口海外。

为推动跨境电商出口通关便利化再提升,海口海关所属海口美兰机场海关探索海关对跨境电商出口转关监管模式路径,积极走访货运航司、包机商、机场货站等市场主体,根据企业需求定制“一企一

策”跨境电商货物通关保障方案,研究货物数据传输、航线运输和单证交接等操作细节。设置跨境电商出口转关业务受理专窗,对转关单证及时完成申报放行,提供延时受理服务,保障出口货物及时放行;探索跨境电商出口转关新型监管路径,简化企业出口通关手续,不断提高监管效能和服务水平,完成由海口美兰国际机场始发的跨境电商货物通关“一单报全

国”的重要尝试,充分释放海南自贸港政策红利。

据了解,下一步,海口海关将用好用足海南自贸港政策优势,发挥美兰机场口岸面向太平洋、印度洋的航空区域门户枢纽辐射带动作用,持续助力拓展国际航空货运市场,不断完善国际货运航线网络监管模式,提升国际货运监管质效,推动海南自贸港航空物流产业高质量发展。

“漂流图书柜”进校园、普法与调解相结合、领导干部旁听庭审……

屯昌法院普法走“新”入心

■本报记者 王巍 蒙职宇 通讯员 陈晓萍



屯昌法院南坤法庭开展“漂流图书柜”进校园活动。记者王巍 摄

记者走基层

“通过这几个典型案例,我们知道要养成遵纪守法的行为习惯,一定要远离犯罪!”10月16日,在屯昌县青少年法治教育实践基地,来自屯昌楚风双语学校的学生在沉浸式学习法治知识后,纷纷表示受益匪浅。

去年10月,屯昌法院与县教育局联合成立青少年法治教育实践基地,截至目前,已先后组织36所学校分批次参观学习。

记者了解到,自“八五”普法开展以来,屯昌法院严格落实“谁执法谁普法”普法责任制要求,立足审判职能,深入开展法治宣传教育,通过以案释法、调解助力普法等工作方式方法,推进依法治县工作深入开展,普法工作取得了实效。

“漂流图书柜”进校园

“法律就在我们身边,我们要守法,要学会用法律保护自己。”9月25日,在屯昌法院南坤法庭开展的“漂流图书柜”进校园活动中,干警将《小学生学法律漫画》等100多册图书送至南坤中心小学。屯昌法院南坤法庭庭长、南坤中心小学法治副校长陈茜茜一边向学生介绍所赠书籍,一边鼓励他们做守法、爱法的好学生。这是屯昌法院今年第二次开展“漂流图书柜”进校园活动的现场。

“屯昌法院不仅常态化开展‘漂流图书柜’活动,还持续延伸审判职能,以未成年人‘护苗’专项行动为抓手,加强与学校的通力合作,常态化开展‘送法进校园’‘模拟法庭’、青少年法治教育实践等活动形式多样、内容丰富的未成年人法治宣传教育活动,织密未成年人法治保护网,守护未成年人健康成长。”屯昌法院党组书记、副院长郑海旺表示。

记者了解到,为进一步加强对未成年人保护和预防未成年人违法犯罪,屯昌法院近年来不仅多措并举开展各种相关普法活动,还制定了《未成年人保护和预防犯罪工作实施方案》,坚持教育为主、惩罚为辅和特殊保护的原则,在严格遵守法律规定的前提下,充分保障未成年人的合法权益。

将普法与调解相结合

“调解一次矛盾纠纷,就是一场普法的过程。”屯昌法院南坤法庭庭长罗明轩

表示,屯昌法院积极探索普法新路径,把普法融入矛盾纠纷调处化解全过程,引导群众自觉尊法、学法、守法、用法。

近日,屯昌法院南坤法庭成功调解一起变更抚养关系纠纷,双方当事人对法官的调解下自愿达成抚养关系变更协议,最大限度地保护了未成年人的身心健康。

“这种情况,不利于孩子成长,我要要求变更抚养权!”原来,李某与王某协议离婚时,约定女儿由王某抚养。然而,离婚后李某发现王某存在不利于孩子健康成长的情况。为了孩子能有一个更好的成长环境,李某希望变更抚养权。承办法官罗

明轩在充分听取双方的诉求和询问婚生女儿的意见后,在家事法庭耐心引导双方达成调解。

“你们要明白,抚养关系虽可变,血脉亲情不会断。身为父母无论婚姻如何变化都应该肩负起对未成年子女的抚养、教育义务,尽心尽力为未成年子女创造良好的成长环境。”罗明轩一边劝解,一边向两人释法。

最终,李某和王某均表示,会承担起自己应尽的义务,多关心孩子,让孩子健康快乐成长。一场变更抚养关系纠纷通过普法教育,得以及时有效地化解。(下转2版)

2024年全省市县普法骨干培训班开班

加强业务学习 提升履职能力

本报讯(记者覃创源 田春宇)10月22日至24日,海南省司法厅在海口举办2024年全省市县普法骨干培训班,深入学习贯彻党的二十大精神,进一步巩固和深化省委八届五次全会精神,进一步提升市县普法依法治理队伍的政治素质、业务水平和履职能力。

培训班邀请专家围绕“深入学习贯彻党的二十大精神”“优化法治化营商环境”“依法提升意识形态工作与舆情应对能力”等主题作辅导授课,介绍普法与依法治理工作交流及近期普法与依法治理重点工作安排,并组织了实地教学

和工作交流。

培训班要求,增强做好普法工作的责任感和使命感,以提升全民法治意识和法治素养为重点,做到用心谋划、全力推进,进一步增强普法工作的针对性和实效性,提升法治宣传的影响力、辐射力、覆盖面和成果转化力;以强化实施狠抓落实为保障,做到思想真重视、措施真到位、责任真压实,确保今年各项普法工作任务落到实处。

省司法厅副厅长程军作开班讲话。各市县(区)司法局分管副局长、普法与依法治理科(股)长和普法骨干参加培训。

不断提升办案质量

省检一分院推动“检察护企”专项行动走深走实

本报讯(记者肖楠 通讯员卓晨希)自“检察护企”专项行动开展以来,省检一分院聚焦重点工作,深化一体履职、能动履职、综合履职,将高质量办好每一个案件的基本价值追求贯穿办案始终,不断提升办案质量,维护企业合法权益,推动“检察护企”专项行动走深走实。

据介绍,省检一分院迅速成立“检察护企”专项行动领导小组,由检察长担任组长,把优化营商环境作为“一把手”工程高位推进。各部门制定具体落实措施,各司其职、协同推进,特别是完善监督线索移送机制建设,常态化互通信息,强化一体履职,以高质量检察履职确保各项工作落地见效。

以开展专项行动为契机,该院着力解决涉企案件暴露出来的虚开增值税专用发票、诈骗等犯罪中的“空壳公司”问题。主动参与社会治理,针对涉案企业存在的工程管理漏洞,拟制检察建议,促进企业依法规范经营。加强协作配合,协同辖区基层检察院开展对涉企案件、经济犯罪案件

的立案监督、诉讼监督,常态化清理涉企“挂案”,防止案件久拖不决造成企业诉累。

同时,充分发挥诉讼监督职能,聚焦市场主体行政处罚类案件,积极探索多方协作化解纠纷机制,把实质性化解行政争议、助推企业发展作为职能延伸重点,力促行政争议得到妥善解决。常态化开展涉企虚假诉讼监督,加大对涉企虚假诉讼的惩治力度。坚持“四大检察”融合履职,进一步延伸办案职能,找准涉企检察监督切入点,多维度发力,实现办案效果最大化。

此外,省检一分院还依托数字检察赋能“检察护企”专项行动,成立数字模型团队,以办理黄某某交通肇事案为契机,建立妨碍安全驾驶大数据法律监督模型,开展妨碍交通安全驾驶专项监督,及时发现违规申领、违规持证、违规上岗等异常数据,督促相关职能部门严格依法履职。目前,辖区10个基层检察院已应用该法律监督模型,有8个基层院根据模型发现的问题线索成案,制发检察建议12份。

执行任务路上看到交通事故

琼中法院4名干警伸援手

本报讯(记者李传敏 通讯员符赞成)10月22日,琼中黎族苗族自治县人民法院4名干警在执行任务路上遇到一起交通事故,在紧急时刻,当机立断伸出援手,第一时间了解事故现场人员情况、救助伤者、疏导交通,充分展现人民法院干警的责任和担当。

当天上午,该院执行法官陈循瑜、法官助理林方俊、司法警察王学亮和王大基出差办案归途中,在国道乌石线122公里处遇到一起交通事故,事故由一辆小型货车追尾一辆自行车。看到此情况,4名干警立即在事故

现场停下警车,利用警车内警示物在事故现场道路前后路段摆放,防止二次交通事故发生。随后,4名干警立即明确分工,林方俊上前查看伤者情况,陈循瑜拨打120紧急电话和县交警大队事故中队电话请求增援并告知现场情况及事故发生地,王学亮和王大基负责维持现场秩序,确保人员安全,引导过往车辆减速安全通行。在120救护人员赶到后,4名干警按照医护人员的要求协助将伤者抬上救护车。直到将现场移交交警大队后,4名干警才离开。



省纪委监委公布8起群众身边不正之风和腐败问题案件信息

本报讯(记者覃创源)10月23日,海南省纪委监委公布8起群众身边不正之风和腐败问题案件信息。东方市大田镇原党委书记符吉亮严重违纪违法被开除党籍和公职。

临高县卫生健康委员会原党组书记、主任黄友严重违纪违法被开除党籍和公职。

洋浦经济开发区干冲医院原院长王大士严重违纪违法被开除党籍和公职。

白黎族自治县人民医院原副院

长刘俊华严重违法被开除公职。

保亭黎族苗族自治县七仙岭农场原党委书记、场长李万安严重违纪违法被开除党籍和公职。

乐东黎族自治县尖峰中心卫生院原副院长李志华严重违纪违法被开除党籍和公职。

昌江黎族自治县企业供销公司原负责人黄东包严重违法被开除公职。

文昌市综合行政执法局资源建设行政执法大队原执法员陈明浩严重违法违纪违法被开除党籍和公职。